

岳父的“初心”

●司伟宽

有时，生活真的需要点仪式感。

那天晚上，岳父家偌大的堂屋内，灯火通明，掌声如潮，鲜花溢香，在我们全家特意为了岳父举办的“光荣在党50周年纪念章”颁发仪式上，当我把金光灿灿的荣誉勋章挂在岳父胸前时，我分明看到老人眼里闪烁着晶莹的泪花。

岳父王国昌从1963年入党至今已整整58个年头了。半个多世纪风雨兼程，岳父扎根河南省禹州市张得镇刘村店村，先后当过会计，干过保管，参加过“四清工作队”，后来在村支书的岗位上干了近二十年。无论党叫干什么，都勤勤恳恳，兢兢业业，恪尽职守，无怨无悔。向来一是一，二是二，公私分明。

勋章彰显荣誉，更映照初心。我想，这枚勋章不但是对岳父他们那一代共产党人克己奉公、无私奉献精神应有的肯定和褒奖，更是对“初心不变，信仰始终”这句话最完美的诠释。

说来岳父也算是一名老牌“大学生”了，他1958年7月从张得公社的王集中学考入禹县师范。按理说，毕业后起码也是一名吃商品粮的民办老师，哪知天有不测风云，岳父上师范那3年，正赶上国家遭遇百年不遇的自然灾害。到1961年5月时，学校困难得实在难以以为继了，只得宣布关门闭校。再有两个月就该毕业的岳父和他的同学们得到的答复是：“因国家暂时困难，在家等待分配。”岳父他们十分理解国家的难处，他和同学们一起写下了“自愿到农村去支援社会主义经济建设”的申请。

正如某作家所言：“时代的一粒灰，落在

个人头上，就是一座山。”这次提前休学下乡，彻底改变了岳父的人生轨迹和一生命运。后来，临近几个县和岳父情况一样的人都落实了政策，全家转成市民搬进了城里。岳父当年的一些老同学也曾多次鼓励他一起去省城和北京上访，岳父每次都以自己是一名老党员、老支书为由婉拒了。

每每说起岳父当村支书那些事，岳母总是表扬中略带埋怨：“太耿直了，简直有点古板！”这不，在那个春日融融的上午，岳母打开话匣子给我讲起了关于岳父的那些年那些事……

有一年村部搬迁，大队淘汰了十几把破旧桌椅，十多岁的大姐看别人都在拿，就也搬了两个凳子到家里。结果岳父回家看到后，把大姐好生训斥，硬让她又把两个凳子送了回去。还有一次，二姐放学回家时顺手摘了别人家一把豌豆角，岳父知道后，狠狠地把二姐揍了一顿。就为这，二姐好多年不和岳父搭腔，后来自己结婚生子后才逐渐理解了岳父的一片苦心。

知青下乡运动时期，村里一下子从郑州下来五六十个知青，为了给他们安排食宿，公社决定在村里给知青们新盖几栋宿舍，盖房子用的大量木料是从附近几个村调拨过来的。为防止丢失暂时堆放在岳父家院子里，当时岳父家也准备扒房子盖堂屋，正在除树买木料。即便如此，公就是公，私就是私，自始至终，岳父从没动过公家的一根木料。

岳父当村支书那个年代，正是缺吃少穿的困难时期，家家户户日子都过得紧巴巴。出于

各种目的，有人时不时地会把生产队种的桃子、西瓜等瓜果摘些送到家里来，岳父总是婉言谢绝，一个桃和瓜都没有收过，他还给家里立下规矩：像这些小东小西、小恩小惠他在家时不能要，不在时更不能收！

大姑家的大儿子水付哥从小住在岳父家，本想着岳父当村支书能有机会优先给他安排个招工啥的。后来水付哥也确实是按这个路子走的，好不容易高中毕业后具备了招工条件，中间也确实有多次招工、推荐上大学和当兵的机会，而岳父每次都是先紧着别人，直到水付哥结婚成家回到大姑家，也没有实现心愿，为此落下了大姑几十年的埋怨。

上世纪七十年代，岳父和其他3家堂兄弟共同生活在一个狭窄的院子里。岳父全家九口则挤在一所不到40平米的土屋内。作为一村之长，按说给自己家重新划一块宅基地不是啥难事，但岳父却从没有利用过手中职权为自己家多谋一点利益。过了几年，其他3家先后划了新宅基地搬出去了，他们依然老院子里没挪过窝儿。

八十年代初期，为了贴补家用，岳父家在临街的一间小屋里开了一个代销店，经营柴米油盐酱醋茶和烟酒等日常用品。一天晚上，岳父因事没在店里住，只有大姐带着两个妹妹住在店里，小孩们胆小睡不踏实，村里两个流光小青年趁机把小卖部的钱和东西偷走了。

凌晨时分，大姐他们一觉醒来，发现东西不见了，赶紧哭着回老家去喊岳父。等天快明时才把两个小青年人赃俱获，两个小青年当场跪了下来，痛悔不已。岳母实在气不过，执

意要把事情告给两个小青年的父母，并要把他们扭送公社派出所，岳父却死活拦了下来，他说：“年轻人不懂事，教育教育算了。如果告诉他们父母，把他们送到派出所，丢人现眼不说，弄不好就毁了他们的前程。”一番话说得家里人全都软了下来。

岁月印证矫健步伐，初心不变被时光刻画。絮叨了半天，岳母说的虽都是些芝麻大的陈年旧事，但小事见精神，小事见风格，从中我似乎看到了一名老共产党员光辉高大的形象，从中我似乎读懂了岳父的初心和使命。在他的身上，我再一次触碰到老辈人的脉搏，感受到家族血脉在流淌。我知道，岳父只是千万万基层党员中最普通的一员，但正是因为他们的伟大平凡才支撑起了中国共产党的万世伟业。

岳父平时性格内向，少言寡语，但向来吐词铿锵，做人做事光明磊落，从不爱争名夺利。前不久，当我告诉岳父准备写一写他的事迹发表出去，说不定上边有人看到会给他“平反”时，他却异常平静：“说良心话，国家对咱也不薄了，每月各项补贴加起来千把块，能顾住您妈俺两生活了，还图恁些干啥！”他的那种感恩之情、知足之心溢于言表，令人动容。

多年来，岳父的言传身教就是无声的家风家教。他经常提醒教导我们说：“便宜干啥就干啥，啥时候都别想着去占公家便宜。”我们这些晚辈后生也一直把岳父作为人生榜样，耳提面命，谨记于心，烛照前行。



●龚延民

北接嵩箕兮，比天地之中；南依伏牛兮，据山河形胜。中流汝水兮，聚汝海浩瀚；襟连河洛兮，亘古毓秀钟灵。

上古女媧兮，拯天塌地倾。风穴聚族兮，繁衍苍生；伏羲弟兮，世称娲皇；天下敬祀兮，悠悠汝水归宗。黄帝问道兮，恭询崆峒广成；帝尧访贤兮，几度寻慕高山。巢许隐居兮，独标箕山之节；大禹治水兮，刊分伊洛界领。两山一川兮，复路通联荆楚；西周王畿兮，百代景祥繁荣。

春秋曾为戎蛮，秦为三川梁县，汉为河南成安，其后亦称汝原。其后州县更易，政区隶属多变。隋朝初设汝州，冠名赓续千载；大唐诗人纷至，望嵩楼上把盏；宋代瓷都赫赫，遍地炉火轻烟。明朝成化伊始，直隶四百余年，清领鲁宝郑伊，书志于今温暖。民国屡罹祸乱，日寇匪患交连，救国仁人志士，战旗猎猎招展。

一九四七，汝州解放；改天换地，幸福启航。普及教育，扫除文盲；改善交通，城乡顺畅。兴修水利，库渠密集；工业发展，强大电力。合作医疗，老幼康娱；赤脚医生，顶风冒雨。农事辛勤，人来人往，村姑秀美，村哥健壮，耕耘良田，稻麦满仓。改革开放，天阔地广，各尽所能，敢改敢闯。跻身“十八罗汉”，荣膺“五虎上将”，南矿北厂林立，梨园朝川逞强。百里煤海丰赡，十洼九潦盈汪，几多青春旋律，年年岁岁歌唱。

新时代之进程兮，脚步铿锵；全面现代化兮，更奏高亢。全国文明城市兮，明珠璀璨；山水宜居家园兮，锦屏绿帐。叠加中部崛起兮，承准接海；交融郑汴洛鹰兮，鹏展龙翔。工业集约兮，异卉颀举；乡村振兴兮，肥葩伸张。高速交汇兮，高铁联网，古韵新貌兮，佳士游方。碧水绕城兮，静流满瀑，聊云丽日兮，翠雾沧浪。汝瓷小镇兮，馆阁嵯峨；温泉水泽兮，海屋滕霖；科

父亲节快到了，周末回老家，没有提前打电话，想给父母一个惊喜。当我急匆匆地赶回家时，大门却紧闭着。咦？都到哪儿去了？我拨通了母亲的电话。妈妈说：“最近没下雨，田地都干裂了。正在田里给玉米苗施肥浇水呢！”

挂了父母的电话，我赶到田里找父母。远远的，就看见母亲在田地的北头，父亲在田地的南头。母亲把手拢在嘴旁做喇叭状大声喊着：“他爹，水到头了，改道吧！”这边的父亲听到母亲的喊话，拿起铁锹迅速挖着田头的土，把正在流水的一畦堵上，再挖开另一畦的土。清清的流水顺着父亲开挖的水道欢唱地流进干涸的田地，玉米苗咕咚咕咚大口大口喝着甜甜的井水，唱起了欢快的歌。父亲看着水哗啦啦流进田里，这才直起身子伸了伸不再挺拔的腰杆，拿起脖子上的毛巾擦了把汗。看着玉米苗儿咕咚咕咚喝着甘甜的泉水，父亲的脸上浮起了欣慰的笑容，对着田那头的母亲喊着：“水道改好了，看着到头了，赶紧给我说。”母亲在那边一边打着招呼，一边抬头看见了我，赶紧招呼我。

看着已经80多岁的父母还在田里干活，依然守着这片珍贵的土地，一刻也不休息，我的眼睛不禁湿润了。

从我记事起，父亲就从来没有闲过着。那时候，我们全家就靠着几亩地来生活，还要供我和哥哥上学。每天天不亮，父母就顶着星星起床下田干活。我记得小的时候，每天醒来睁开眼睛，总找不到爸爸妈妈，我就哭着要爸爸妈妈，奶奶总是哄我说：“等太阳落山你爸妈把田里的活儿干完就回来啦！”那时候我总是盼着太阳快点落山，可总是等到月亮都升起来了，爸妈还没回来，等到眼皮实在睁不开了，也没有等到爸妈回来。等第二天醒来时，又不见了爸妈。



●孙利芳

父亲是土生土长的农民，小时候兄弟姐妹多，作为长子的父亲十几岁就拿锄头下地干活，扛起照顾兄弟姐妹的责任，因此与生养他的土地结下了血溶于水的深厚情谊。也因为深爱着博大厚重的土地，父亲成了村里村外的土地能手，地犁得又深又平，畦子犁得又细又直，庄稼自然长得又粗又壮。一年里什么节气种什么，诸如“头伏萝卜二伏芥，三伏四伏种白菜”等等都记得清清楚楚。

父亲最喜欢说的一句话是：“人误地一时，地误人一年。”意思就是如果错过了播种的时节，庄稼就长不好，一年的收成都耽误了。那年秋天收完白菜，父亲就催着连夜犁地耕种晚小麦。隔壁的邻居说：“种个地用得着赶那么紧吗？又不是上班，今天不去就扣工资，明天还有天呢！”父亲笑着说：“节气不早了，还是赶紧种上放心，老天爷可不等咱啊！”当天晚上父亲硬是摸着黑把地犁得平平整整，把麦子播种上，等种完已是凌晨了。

第二天等我们起床时，不知何时，纷纷扬扬的大雪不期而至，还没有犁地的乡亲们纷纷后悔地说：“没有听何哥的话，这可怎么办？”等冰雪融化，冰冻的土地开冻已经是半个月以后，虽然勉强播种上，还选了生长期最短的小麦品种，但因为错过了时节，那年的小麦别人家的都减产一半，唯有我家的小麦高产丰收。从此村上的人更加敬重我的父亲了。

父亲经常说的另外一句话是“土地是个宝，人勤地不懒，种瓜得瓜种豆得豆”。同样的

土地，生产粮食的多少就看如何投入，如何种植了。为了增加产量和生产品种，父亲利用有限的土地率先进行套播的方法。等麦子快成熟时，早早在麦田里套播种上西瓜。等麦子收割时，西瓜苗已经长到碗口大了。麦子收割完毕，西瓜苗一下子疯长起来，很快照满土地并开始开花结果，而别人的才刚刚播种上，瓜苗刚刚露头。不久我家的西瓜田地就喜洋洋地长满了大西瓜，比别人的西瓜足足早上市半个月。再加上父亲总是灌溉除草捉虫精心侍弄，上的全是农家肥，结出来的西瓜个大瓢甜，吃到嘴里入口即化，总能卖上好价钱。

父亲还在西瓜田的田埂上，地边上，见缝插种上西红柿、辣椒、豆角、茄子等蔬菜，这连平常吃的蔬菜也不愁了，还能拿到集市上卖掉，我和哥哥的学费就有了着落。收完西瓜，父亲又马不停蹄种上萝卜或白菜，等收完萝卜白菜，赶紧种上生长期短的晚小麦。这样，别人的土地一年收两季，我家的土地就能收上三季。

因此，虽然小时候我们的生活还不富裕，但我却能幸运地一直读书，成为村上为数不多能考上省城的学校，走向更广阔天地的农村女孩。我想，这一切都归功于父亲的勤劳、节俭。

父亲爱说的另一句话是：“不怕慢，就怕站。”那时家里的几亩田地全靠我们手工播种收割。“农月无人闲，倾家事南亩”。每到小麦炸豆的麦忙天，男女老少齐上阵，忙着抢收麦



不忘初心 牢记使命(国画)

杨增奎 作 宋乐义 摄



诗词世界

庆祝建党100周年诗词选萃(组诗)

●史庚申

艳阳普照九州春，绿水青山气象新。
镰斧劈翻三座隘，幸福引进万家门。
复兴大鑫指航向，宏伟蓝图凝党恩。
民富国强开盛世，初心不忘奏鸿音。

●张宏

启航南湖破浪行，百年奋斗竞峥嵘。
长征定势千般苦，解放安身举世惊。
兴贤兴科兴教育，立国立本立民生。
改革开放蕴长计，华夏辉煌步履铿。

●张长年

青山绿水，独秀江天美。万里韶光呈祥瑞，亘古昆仑魁伟。
一带一路双赢，寰球逐鹿争雄。追梦兴唐复汉，东风压倒西风。

●刘齐临

航启南湖，路征程万里，气壮河山。腥风血雨扑面，志士难还。茫茫草地，望北斗，憧憬明天。驱日寇、推翻三山，神州换了人间。

民族复兴从此，向星辰大海，跃马扬鞭。回眸百年风雨，地覆天翻。征尘未洗，犂牛牛、蹄奋田园。双百续、初心不改，放歌华夏新篇。

●刘世杰

雷霆震处，显高瞻远瞩，振兴从典。大政施行循有序，激奋苍生肝胆。沃润青川，鱼渔同投，指点江山灿。百年旗帜，再吟华夏夏传。

十载戮力攻坚，大功初定，尚叹根基浅。恰遇甘霖安大势，志忘顿作熔断。抖擞精神，韶华倾付，请命新征程。梦圆当代，舍身黎庶何憾。

●朱建国

寰球仰慕九州兴，常感因何旭日升。
信念高扬星火灿，初心坚定举国红。
胸怀世界担仁道，情系黎民奔大同。
魂聚征程追梦路，百年接力万难平。

●李新立

奋勇红船破浪行，驱霾散雾地天明。
百年党建环球庆，载舞欢歌盛世情。

●裴留山

百年奋斗惊心魄，岁月无情险阻多。
血沃九州昂首笑，气吞五岳壮山河。
传承薪火红船颂，不忘初心报祖国。
唐汉雄风今又在，嫦娥舒袖唱欢歌。

那一刻，我长大了

●李雨澄

光阴似箭，日月如梭，时间或许会让我遗忘很多事，但我永远也忘不了那一刻……

那是一次钢琴比赛，因为正逢迎学期末考试，我没有把心思放在练琴上，每天没有摸过几次琴，练也只是练个十几分钟，面对着妈妈一次次的练琴提醒，我却置若罔闻，暗自存着侥幸心理，觉得自己一直以来都弹得不错，肯定没问题的。就这样，很快就到了比赛的那一天。

本来一直觉得自己有钢琴天赋，即使没有好好练也没有什么关系，可是当我上台的那一刻，我突然紧张起来，小心脏怦怦乱跳，都快提到了嗓子眼儿，当我的手触碰到琴键时，它们是那么的僵硬无措，仿佛根本不听我的使唤，“完了，全完了！”我心里暗暗叫苦，因为第一个音就弹错了，我越来越紧张，时间好像停止了一般，我不知道自己是怎么弹完的，只是在鞠躬下台的那一刻，眼泪突然夺眶而出，我知道这次比赛被我搞砸了！我那颗一直像小鸟般快乐的心，仿佛突然被从天而降的巨石砸中，跌落谷底，再也雀跃不起来了。

比赛结束回家的路上，我迈着沉重的步伐，一股酸涩涌上心头，泪水模糊了双眼，我仰起头，望着天，试图不让泪水流出来，但根本没用……

自那以后，太阳好像不愿和我做朋友了，而我的天空，只剩下了灰蒙蒙的一片，那是一种挥之不去的压抑和阴郁。无论做什么，都没了动力。

妈妈实在看不下去了说：“平时不努力，又怎么会有收获……”“你不懂！”没等妈妈说完，我就咆哮着打断了她，这是我第一次对妈妈说这样的话，我回屋关紧房门趴在钢琴上哭。妈妈轻轻地推开房门，摸着我的头，温柔地说：“对不起，孩子，妈妈刚才不应该打你，但是一次失败并不代表什么，以后我们吸取教训，再多努力一点，肯定还有机会的呀！谁都不可能随随便便成功的。”我抬起头，看着妈妈心疼的目光，她的眼眶已经微微泛红了，我从来没有见过妈妈这样过，肯定是我刚才恶劣的态度伤了妈妈的心，我后悔极了，对妈妈说：“妈妈，对不起，我刚才的态度不好，以后我会努力做到最好的！”这一刻，仿佛阳光冲散了乌云，我和妈妈的脸上都露出了灿烂的笑容。

通过这次比赛，我明白了，不能因为一次失败就停滞不前，失败是成功之母，而且只有付出相应的努力，才能有相应的收获，只有不断地吸取经验教训，努力前行，才会取得成功！就在那一刻，我真的长大了。



萌芽